
 

Av. João de Barros, 1629 – Espinheiro – Recife – PE CEP 52021-180 - Fone (81) 3241-2157  

CNPJ – 11.001.120/0001-20 – INSCRIÇÃO ESTADUAL - 055931405 

www.federecaoespiritape.org.br 

 

 

Ata da Reunião do Conselho Federativo Estadual – CFE 
 
 

Data: 26/11/2023 
Local: Reunião virtual realizada na Sala Virtual da Presidência FEP/DIFE 
Horário do início: 08h30 
Hora do Término: 10h32 
Leitura Inicial: Washington Pereira – Mensagem de Bezerra de Menezes recebida no 
Conselho Federativo Nacional (CFN) 
Prece Inicial: Cristina Pires 
Prece Final: André Rolim – Centro Espírita Renascer, Paudalho  
Equipe da FEP presente: Washington Luiz Lins Pereira (Presidência), Cristina Pires (Vice-
Presidência), Ednar Santos (Diretoria de Integração Federativa), Norma Lopes (Primeira 
Secretaria), Ernani Costa (Diretoria dos Estudos Doutrinários), Ricardo Ferreira (Diretoria de 
Patrimônio). 
 
Início dos trabalhos por Washington Pereira dando boas-vindas aos presentes e leitura de 
mensagem do Dr. Bezerra de Menezes recebida no CFN. Solicita que Cristina Pires (Vice-
presidente) faça a prece inicial e informa aos participantes da apresentação de Ernani Costa 
sobre o tema escolhido em reunião anterior “A Formação e Qualificação dos Palestrantes 
Espíritas em face da Doutrina Espírita”. Comenta que as reuniões do CFE de 2024 serão 
híbridas, presencial e virtual, com a proposta de trazer facilitadores que abordarão temas 
pertinentes às áreas de trabalhos nas Instituições Espíritas, em reunião única, com dois 
momentos – de apresentação e questionamentos sobre o tema – e em virtude aos 120 anos 
da FEP a ser completados em 08/12/2024. Comenta também, sobre o livro que José Gomes 
(Diretor de Atendimento Espiritual) publicará sobre a história da Feb nesses 120 anos. A 
apresentação, feita através de slides por Ernani, traz reflexões sobre o objetivo da Casa 
Espírita de promover o estudo, a difusão e a prática da Doutrina Espírita, auxiliando na 
formação do homem de bem, acolhendo, consolando, esclarecendo e orientando. Comenta 
sobre as atividades administrativas das Casas Espíritas: Reuniões Públicas Doutrinárias 
(Palestras) com temas voltados para a Doutrina Espírita; Estudo do Espiritismo planejado de 
forma sistematizada e constante para todos, possibilitando um conhecimento mais 
abrangente e mais aprofundado sobre a Doutrina Espírita; Atendimento Espiritual, 
orientação, ajuda, assistência espiritual e moral, diálogo fraterno, conversa sobre o 
Evangelho de Jesus, trabalho do passe, água magnetizada, irradiação, Evangelho o lar; 
Estudo e Prática da Meduinidade, esclarecer, orientar e preparar trabalhadores para as 
atividades mediúnicas; Reuniões Mediúnicas; Evangelização Espírita da Infância e 
Juventude, realizada de forma programada, sistematizada, acolhedora, atrativa, atendendo 
à criança e ao jovem, esclarecendo e orientando dentro dos preceitos Espíritas; Acolhimento 
e Orientação às Famílias, com temas voltados à família a luz do espiritismo; Divulgação da 
Doutrina Espírita, utilizando os meios de comunicação física ou virtual, seminários, livros, 
jornais, boletins como o “Bravo” (FEP), folhetos mensagens, rádio, televisão, internet, etc; 
Assistência e Promoção Social, pessoas e famílias que buscam a ajuda espiritual e material 
em situação de vulnerabilidade mais imediata em forma de cursos de formação profissional, 
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esclarecimentos sobre moral e ensinos a luz da Doutrina Espírita; União dos Espíritas, das 
Instituições e a Unificação do Movimento Espírita de áreas como DIF (Integração Federativa), 
e atividades administrativas de nossas casa espiritas, infraestrutura, normativos, regimento 
interno, patrimônio, etc. Para isso o Plano de Trabalho para o Movimento Espírita Brasileiro 
(PTMEB) com suas diretrizes que orienta sobre as ações para o movimento, em destaque a 
diretriz 1 – A difusão da Doutrina Espírita, diretriz 2 – Preservaçãoda unidade e 
universalidade dos princípios da Doutrina Espírita, diretriz 7 – A formação continuada do 
trabalhador e das lideranças espíritas. Sobre essas diretrizes, atenta para a questão de quem 
vai a Casa Espírita quer ouvir sobre a Doutrina Espírita, para usar da simplicidade na 
exposição a fim de atender a todos os públicos, procurar escolher o tema a ser tratado pelo 
palestrante para que o auxilie na exposição tendo a devida cautela para que seja doutrinário 
e, por fim, escolher os expositores procurando ter segurança e certeza em quem vai dar a 
palestra com vistas a Doutrina Espírita. Sobre a formação continuada, traz que o “Estudo é 
pré-requisito para realização com excelência da difusão e da prática Espírita”. Que a 
excelência das atividades da casa espírita está ligada às organizações das áreas funcionais: 
Infância e Juventude, Integração, Estudos Doutrinários, Atendimento Fraterno etc. São 
nessas áreas que os participantes irão ter contato e aprimorar seus conhecimentos para 
melhor servir. Onde vão estudar para melhor compreender e se tornar um voluntário da casa.  
Assim, convém conhecer a equipe de trabalho, o programa de trabalho e o plano de ação de 
cada área funcional. Para a equipe de trabalho é necessário segurança doutrinária, 
experiência - no sentido de disposição para a ação planejada e preparo para atuar na área 
de afinidade, preparo para a tarefa e ser afetivo, efetivo e coeso. O programa de trabalho 
das áreas funcionais precisa ter um encadeamento lógico e compatível, ser alicerçado nas 
obras básicas da codificação e que atenda as necessidades da Instituição Espírita com foco 
ao público a que se destina. Por fim, o plano de ação deve ter encadeado o planejamento, a 
execução, o controle, a avaliação e a manutenção para que se atinja os objetivos esperados. 
Ainda sobre as áreas funcionais, a formação deve considerar algumas perspectivas: 
Organizacional – no que diz respeito a estrutura organizacional das casas espíritas, em suas 
competências, valores, atividades, integração etc; Doutrinária – quais atividades a serem 
feitas levando em consideração o perfil desejado para o voluntário, quais os princípios 
doutrinários, tarefas acolhedoras, seguras etc; Relacional – importância da comunicação e 
do diálogo, do relacionamento interpessoal, vínculo afetivo, escuta e fala sensível, na 
liderança servidora da casa espírita; Pedagógica – ter aprendizado de forma colaborativa e 
inclusiva, buscando a excelências das tarefas. Termina agradecendo e convidando a todos 
para assistir o lançamento do documentário dos 40 anos do ESDE e sua trajetória na FEP a 
acontecer de forma presencial, em 10/12/23, domingo, às 9h, no auditório Lírio Ferreira na 
FEP. Cristina Pires convida a todos para participarem do Seminário a ser realizado no dia 
14/01/24 sobre Mediunidade com o facilitador Jacobson Trovão na parte da manhã e na parte 
da tarde fará palestra em comemoração aos 163 anos de o Livro dos Espíritos. Washington 
agradece a participação de todos, reforça que as próximas reuniões serão híbridas e convida 
ao senhor André Rolim para proferir a prece final. Departamento de Assistência e 
Promoção Social Espírita (DAPSE): Feita a leitura da mensagem “Domínio Espiritual”, do 
Livro: Caminho, Verdade e Vida - Pelo Espírito Emmanuel.  Capítulo 170, em seguida a prece 
inicial. Realizada a apresentação do tema “Educação Integral e o Trabalho na APSE”; 
Lançamento do Documentário: 40 anos do ESDE; e notícias do Encontro do Conselho 
Federativo Nacional - FEB novembro 2023, com pauta sobre: Planejamento do CRNE - 
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abril/2024, João Pessoa PB e Planejamento do CFE - 2024 (Tema: Homenagem aos 120 
anos da FEP). Participaram 12 (doze) pessoas. Departamento de Mediunidade (DMED): 
Na presente reunião, dirigida por Fátima Caldeira, Coordenadora da Área da Mediunidade 
da Federação Espírita Pernambucana, foi discutida entre os participantes as orientações e 
diretrizes necessárias para a boa utilização da faculdade Mediúnica na Reunião Mediúnica. 
Tema que foi apresentado por Norma Lopes, monitora do curso Mediúnica:Estudo e Prática. 
Estiveram presentes 14 (catorze) pessoas de 13 (treze) Instituições Espíritas. Departamento 
da Infância e Juventude (DIJ): Anna Lucia, diretora do DIJ, deu as boas vindas e fez  a 
prece inicial. Logo após fez apresentação das atividades do DIJ no Campo Experimental, 
das atividades para infância e juventude, das formações para evangelizadores espíritas tanto 
EAD(FEB), como presencial (FEP) atingindo 121 Instituições, com 325 participantes. Após a 
apresentação, os participantes foram divididos em duas salas temáticas, infância e 
juventude, e foram convidados a preparar a agenda de eventos 2024 para infância e 
juventude. Retornando a sala principal, compartilharam as ideias de cada sala temática e o 
DIJ ficou de organizar essa agenda de eventos para ser divulgado no grupo de whatsapp 
dos Diretores/Coordenadores de Evangelização infantojuvenil para análise do grupo. Prece 
final proferida por Cláudia Monteiro, Coordenadora de Juventude do DIJ-FEP. Estiveram 
presentes 23 (vinte e três) pessoas de 13 (treze) instituições. Departamento de Estudos 
Doutrinários (DED): Conforme programação definida pelas Casas Espíritas no 1º CFE 
2023, trabalhamos o tema: “A preparação continuada do trabalhador da AEE” 
apresentado pela Equipe do NEIGB – Núcleo Espírita Ismael Gomes Braga, do Cabo de 
Santo Agostinho/PE, seguindo de uma roda de conversa com todos os participantes sobre o 
assunto abordado. Ao final, foi informado a todos os presentes que as reuniões do CFE 2024 
seriam realizadas no Auditório Lírio Ferreira (com transmissão), devido às homenagens dos 
120 anos da FEP. E em cada reunião receberemos representantes da FEB, em suas áreas 
específicas, para um grande encontro de troca de experiências.Estiveram presentes 16 
participantes, com representações de 10 Casas Espíritas. Departamento Financeiro 
(DEFIN) - Setorial Apoio Jurídico-Contábil-Administrativo: Iniciado às 10:40 e finalizado 
às 12:25. Tratado os seguintes assuntos: Cartão de crédito gera retenção IR. Atenção sobre 
informações para Receita Federal; Certidões negativas (INSS, FGTS e PIS - CRF e CND 
conjunta): importante na transição de diretoria. Possível obter via E-cac da Receita Federal; 
Reformas no centro: ter contrato, ART-CREA e documento sobre a obra para eventual 
retenção/recolhimento e controle de INSS; Retenções de imposto. DCTF; Assinatura digital 
(gov.br) válido em qualquer local, inclusive para ata de posse; Importante dirigentes 
preparados para administrar o centro espírita; Possibilidade de registros contábeis em 
planilhas e impressão em PDF para assinaturas e guarda, no lugar de livros; ECF: prazo 
para envio até junho/24; Manter atualizado o cadastro no e-social; Transferência sindicato 
(Sintibref): informações sobre situação da FEP e recomendação para as instituições com 
empregados efetuarem a migração. Estiveram presentes 15 participantes, sendo 4 da Fep 
(Fabio-Defin, Ricardo-Depat, Eveline-AsJur e Maria Neta-CF/AsCon) e 11 outras Instituições. 
Departamento de Comunicação (DECOM): Os presentes planejaram e vão propor aos 
demais, através do grupo de WhatsApp do CFE (CSE Pernambuco), que tenhamos 
encontros nos últimos domingos dos meses pares, com temas ou formações definidas a cada 
mês (na reunião do mês anterior). Participaram 07 (sete) pessoas de 05 (cinco) Instituições. 
Departamento da Família (DEFAM): Aberta a sala e dado as boas-vindas, Glória Ivo 
(Comissão Estadual de Espiritismo) leu uma mensagem e Fabiana Guimarães (Área da 
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Família/FEP) fez a prece inicial. Foi feita a apresentação dos dois últimos meses de de 
atividades e atualizado os eventos que acontecerão: Rodas de conversa de setembro a 
janeiro/24; informações sobre o Movimento Espírita – reuniões do Conselho Estadual de 
Espiritismo (CFE), híbridas a partir de janeiro/24 com temas sobre os 120 (cento e vinte) 
anos da FEP e como as Casas Espíritas devem se colocar para falar sobre a área da família. 
Foi apresentado o tema “Violência Doméstica” por Christiane Aussourd e Ana Champloni 
destacando o a criação em 25 de novembro como “Dia Internacional para a Eliminação da 
Violência contra Meninas e Mulheres”, data instituída pela Resolução 52/134 da ONU com 
acesso em https://brasil.un.org/pt-br/253011-una-se-pelo-fim-da-viol%C3%AAncia-contra-
mulheres-e-meninas-n%C3%A3otemdesculpa. Após houve conversas dos participantes 
sobre esse tema e avaliação final. Departamento de Atendimento Espiritual (DAE): Os 
trabalhos foram coordenados por José Gomes, responsável pelo DAE e Mônica Almeida, 
voluntária do mesmo Departamento. Os temas abordados foram: 1- O novo modelo de CFE 
para 2024, ano em que a FEP comemora 120 anos de atividades. 2- Informações sobre 
funcionamento do Atendimento Espiritual noutras Federativas. 03- Como a FEP  pode ajudar 
a capacitação do trabalhador nos Centros Espíritas. 04- O trabalho desenvolvido pela 
Comissão Regional Nordeste na reavaliação da "Orientação ao Centro Espírita", no que diz 
respeito ao trabalho do Passe. Participaram 18 (dezoito) pessoas de 09 (nove) Instituições 
Espíritas. 
 Eu, Sandra Torres Zarzar, secretária desta reunião, lavrei a presente Ata que vai por mim 
assinada e pelo Presidente da Federação Espírita Pernambucana. Recife, 31/12/2023. 
 

Washington Luiz Lins (Presidente) _____________________________________________ 
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